
सममममि 

 

In Text Exercise 

करो और सीखो 

(पृष्ठ 129) 

सममममि दर्शाने के मिए 

प्रश्न 1: सममममि दर्शाने वशिश एक मित्र बनशइए। 

हि: 

 

प्रश्न 2: कशगज के कटे हुए कुछ मिजशइन बनशइए। 

हि: एक सादा कागज लिया। उसे बीच से लचत्र में लदखाए अनुसार मोडा अब कागज में दो छेद लकए अब 

कागज को खोिा, कागज का मोड समलमत रेखा है, तथा कागज में बने छेद समलमत आकृलत के रूप में हैं। 

 
इसी प्रकार अन्य लिजाइन भी बना सकते हैं जैसे 

 



प्रश्न 3: रंगोिी बनशइए। 

हि: नीचे लदया गया लचत्र रंगोिी का है। इसमें अिग – अिग रंग भरकर सजाया जा सकता है। 

 

(पृष्ठ 130) 

प्रश्न: नीिे बने मित्रो ंमें समममि रेखशएँ खीमंिए। 

 

हि: दी गई आकृलतयो ंकी समलमत रेखाएँ लबन्दुवत् रेखाओ ंद्वारा प्रदलशित की गई है। 

 

(पृष्ठ 132) 

प्रश्न 1: घडी की मदर्श में घूर्ान के दो उदशहरर् दीमजए। 



हि: घडी की लदशा में घूर्िन के दो उदाहरर् लनम्न हैं। 

(i) जब लकसी बोल्ट को कसा जाता है तो उसमें घूर्िन दलिर्ावति ही होता है। 

(ii) साइलकि के पलहया का दलिर्ावति घूर्िन। 

प्रश्न 2: घडी की मवपरीि मदर्श में घूर्ान के दो उदशहरर् दीमजए। 

हि: घडी की लवपरीत लदशा में घूर्िन के दो उदाहरर् लनम्न हैं 

(i) साइलकि के पलहये का वामावति घूर्िन। 

(ii) जब लकसी कसे हुए वोल्ट को खोिा जाता है तो उसका घूर्िन वामावति होता है। 

 

(पृष्ठ 134) 

प्रश्न 1: मनम्न आकृमियो ंमें घूर्ान सममममि के मिए घूर्ान कोर् िथश घूर्ान क्रम बिशइए। 

 

हि: 

(i) 

 

लचत्र में क्रम संख्या – 1 में 180° का घूर्िन होता है तथा क्रम – 2 में 360° का घूर्िन होता है। 

अत: घूर्िन कोर् 180° तथा 2 घूर्िन क्रम हैं। 



(ii) 

 
वगि अपने एक घूर्िन में चार बार अपनी अवस्था में आता है। अत: इसका घूर्िन क्रम 4 है तथा प्रते्यक 90° 

पर वह अपनी पहिे वािी अवस्था में आता है। अत: वगि का घूर्िन कोर् 90° है। 

प्रश्न 2: B के घूर्ान की मदर्श, घूर्ान कोर् व घूर्ान क्रम बिशइए – 

 

हि: B के घूर्िन की लदशा दलिर्ावति है। लदये गये लचत्र के अनुसार घूर्िन कोर् 90° तथा घूर्िन क्रम 4 हैं। 

प्रश्न 3: फिो ंके अनुप्रस्थ कशट, यशिशयशि संकेि, पमहयश आमद में भी घूर्ान सममममि को देखखए। 

इनकश घूर्ान क्रम बिशइए। 

 

हि: फि का अनुप्रस्थ काट में घूर्िन क्रम 8 है। 

सडक संकेत में 4 घूर्िन प्रते्यक 90° के कोर् की आवश्यकता होगी जो अि के पररतः घूमने पर प्रारम्भिक 

म्भस्थलत में वापस आ जाएगा। अत: इसके घूर्िन क्रम 4 हैं। पलहया में घूर्िन क्रम 8 है। 



Exercise 11.1 

प्रश्न 1: नीिे दी गई आकृमि में जो मबन्दु रेखश दर्शाई गई है, वह उस आकृमि की समममि रेखश है यश 

नही ं? बिशइए। 

 
हि: 

आकृलत (i) (ii) (iii) (iv) (v) 

समलमत रेखा है या नही ं है नही ं नही ं है नही ं

 

प्रश्न 2: नीिे दी गयी आकृमि में समममि रेखश खीमंिए। 

 

हि: 

 



प्रश्न 3: नीिे दी अधूरी आकृमि को समममि रेखश के अनुमदर् पूरश कीमजए। 

 

हि: 

 

Exercise 11.2 

प्रश्न 1: नीिे दी आकृमियो ंमें घूर्ान समममि कश क्रम बिशइए। 

 

हि: 

लचत्र (i) (ii) (iii) (iv) (v) 

घूर्िन क्रम 4 3 2 2 2 

 

प्रश्न 2: दो ऐसी आकृमियो ंके नशम बिशइए, मजसमें रैखखक सममममि और क्रम 1 से अमधक घूर्ान 

सममममि दोनो ंही 

हि: (i) वृत्त,  (ii) वगि। 



प्रश्न 3: ऐसे ििुभुाजो ंके नशम बिशइए, मजनमें रैखखक सममममि और क्रम 1 से अमधक की घूर्ान 

सममममि दोनो ंहो।ं 

हि: (i) आयत, 

(ii) समान्तर चतुभुिज। 

प्रश्न 4: मकसी आकृमि को उसके केन्द्र के पररि 60° के कोर् पर घुमशने पर, वह उसकी प्रशरखिक 

खस्थमि जैसी मदखशई पडिी है और मकन – मकन कोर्ो ंके मिए ऐसी खस्थमि बनेगी? 

हि: अन्य कोर् लनम्न होगें 

120°, 180°, 240°, 300°, 360°. 

Additional Questions 

बहुमवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: M में समममि अक्ो ंकी संख्यश होगी 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 

प्रश्न 2: समषटभुज में मकिनी समममि रेखशएँ होगी 

(A)7 

(B) 6 

(C) 8 

(D) 10 

प्रश्न 3: दी गई आकृमि में सममममि अक्ो ंकी संख्यश है 

 
(A) 2 



(B) 4 

(C) 8 

(D) अनन्त 

प्रश्न 4: दी गई आकृमियो ंमें केवि एक सममममि अक् वशिी आकृमि है 

 
(A) केवि (i) 

(B) केवि (ii) 

(C) केवि (iii) 

(D) (i) व (iii) दोनो ं

प्रश्न 5: समबशहु मत्रभुज के िीन घूर्ान में प्रते्यक घूर्ान कोर् कश मशन होगश 

(A) 120° 

(B) 90° 

(C) 240° 

(D) 360° 

उत्तर: 1. (A),   2. (B),   3. (B),   4. (D),   5. (A) 

ररक्त स्थशनो ंकी पूमिा कीमजए 

(i) वह रेखा लजसके दोनो ंओर कोई आकृलत एक जैसी हो, उसकी ………………… कहिाती है। 

(ii) अर्द्ि वृत्त की ……………. समलमलत रेखा होती है। 

(iii) लजस कोर् पर वसु्त घूमती है, उसे ………..कहते हैं। 

उत्तर: (i) समलमलत अि  (ii) एक   (iii) घूर्िन का कोर् 

सत्य/असत्य 

(i) समबहुभुजो ंमें बराबर भुजाएँ और बराबर कोर् होते हैं। उनकी अनेक अथाित् एक से अलिक समलमत 

रेखाएँ होती हैं। 

(ii) दपिर् परावतिन में अलभमुखो ंमें दाएँ – दाएँ पररवतिन हो जाता है। 

(iii) एक पूरे चक्कर (360°) में, एक वसु्त लजतनी बार म्भस्थलत के अनुसार पहिे जैसी लदखाई देती है, तो हम 

कहते हैं लक उसमें घूर्िन समलमलत है! 



उत्तर: (i) सत्य,  (ii) असत्य,  (iii) सत्य। 

िघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: सशइमकि के पमहए में मकस प्रकशर कश घूर्ान होिश है ? 

हि: साइलकि के पलहए में दलिर्ावति एवं वामावति दोनो ंप्रकार का घूर्िन होता है। 

प्रश्न 2: सममममि मकसे कहिे हैं ? 

हि: लकसी आकृलत का लकसी लवन्दु या रेखा के सन्दभि में समान रूप से लवतररत होने को समलमलत कहते 

हैं। 

प्रश्न 3: अंगे्रजी वर्ामशिश के मकन अक्रो ंमें मनम्नमिखखि के अनुमदर् परशविान सममममि (दपार् 

परशविान से सम्बखिि सममममि) है: 

(a) एक ऊर्ध्ाििर दपिर्, 

(b) एक िैलतज दपिर् 

(c) ऊििवािर और िैलतज दपिर् दोनो।ं 

हि: (a) एक ऊध्र्वािर दपिर् में अंगे्रजी वर्िमािा के अिरो ंमें परावतिन समलमलत हैं: 

A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y 

(b) िैलतज दपिर् के अनुलदश अंगे्रजी अिरो ंमें परावतिन समलमलत हैं: 

B, C, D, E, H, I, O और X 

(c) अंगे्रजी अिरो ंमें परवतिन समलमत दोनो ंऊर्ध्ाििर और िैलतज दपिर्ो ंके अनुलदश हैं: 

H, I, O और X। 

प्रश्न 4: ऐसे आकशरो ंके िीन उदशहरर् दीमजए, मजनमें कोई समममि रेखश न हो। 

हि: समलमत रेखा न होने वािे तीन आकारो ंके उदाहरर् हैं 

1. एक लवषमबाहु लत्रभुज 

2. एक समान्तर चतुभुिज 

3. एक अलनयलमत चतुभुिज। 

प्रश्न 5: आप मनम्नमिखखि आकृमियो ंकी समममि रेखश के मिए अन्य क्यश नशम दे सकिे हैं ? 



(a) एक समलद्वबाहु लत्रभुज 

(b) एक वृत्त। 

हि: समलमत रेखा का अन्य नाम: 

• एक समलद्वबाहु लत्रभुज में माम्भिका। 

• एक वृत्त में वृत्त का व्यास। 

दीघा उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: प्रते्यक आकृमि के घूर्ान सममममि कश क्रम बिशइए 

 

हि: प्रते्यक आकृलत पर लबन्दु A और कोर् लजस पर घूर्िन करेगा अंलकत लकया तथा घूर्िन लनम्न प्रकार 

होगा 

 

 



घूर्ान सममममि ज्ञशि करनश- 

1. आकृलत (a) तथा (b) में, इनमें दो घूर्िनो ंकी आवश्यकता होती है। प्रते्यक घूर्िन 180° के कोर् के 

द्वारा हो जो (×) के पररत घूमने पर प्रारम्भिक म्भस्थलत में वापस आ जाएगा। 

अत: इसमें क्रम 2 की घूर्िन समलमलत होगी। 

2. आकृलत (c) में, लत्रभुज में तीन घूर्िन प्रते्यक को 120° के कोर् की आवश्यकता होती है जो (×) के 

पररत घूमने पर प्रारम्भिक म्भस्थलत में वापस आ जाएगा। 

अत: इसमें क्रम 3 की घूर्िन समलमलत होगी। 

3. आकृलत (d) तथा (e) में, आकृलत में 4 घूर्िन प्रते्यक को 90° के कोर् की आवश्यकता होगी जो (×) 

के पररत घूमने पर प्रारम्भिक म्भस्थलत में वापस आ जाएगा। 

अतः इसमें क्रम 4 की घूर्िन समलमलत होगी। 

4. आकृलत (f) में, समपंचभुज में 5 घूर्िन प्रते्यक को 72° के कोर् की आवश्यकता होगी जो (×) के 

पररत घूमने पर प्रारम्भिक म्भस्थलत में वापस आ जाएगा। 

अत: इसमें क्रम 5 की घूर्िन समलमलत होगी। 

प्रश्न 2: मनम्नमिखखि आकृमियो ंमें से प्रते्यक मवमवध समममि रेखशओ ं(यमद हो ंिो) की पहिशन 

कीमजए : 

 



हि: दी गई आकृलतयो ंकी समलमत रेखाएँ लबन्दुवत् रेखाओ ंद्वारा प्रदलशित की गई हैं। 

 

 

प्रश्न 3: मनम्नमिखखि आकृमियो ंके मिए समममि रेखशओ ंकी संख्यश बिशइए: 

(a) एक समबाहु लत्रभुज 

(b) एक समलद्वबाहुलत्रभुज 

(c) एक लवषमबाहु लत्रभुज 

(d) एक वगि 

(e) एक आयते 

(f) एक समचतुभुिज 

(g) एक समान्तर चतुभुिज 

(h) एक चतुभुिज 

(i) एक सम षि्भुज 

(j) एक वृत्त। 

 

 



हि: 

आकृमि समममि रेखशओ ंकी संख्यश 

(a) समबाहु लत्रभुज 3 

(b) समलद्वबाहु लत्रभुज 1 

(c) लवषमबाहु लत्रभुज 0 

(d) वगि 4 

(e) आयत 2 

(f) समचतुभुिज 2 

(g) समान्तर चतुभुिज 0 

(h) चतुभुिज 0 

(i) सम षि्भुज 6 

(j) वृत्त असीलमत 

 

प्रश्न 4: नीिे दी गई आकृमियो ंकी सममममि अक्ो ंकी संख्यश मिखखए। 

 

हि: (i) लत्रभुज को ऊध्र्वािर रेखा पर मोडने पर रेखा के दोनो ंओर एक जैसी आकृलत बनती है। अतः 

समलमलत अिो ंकी संख्या एक है। 

(ii) इस आकृलत को ऊध्र्वािर रेखा पर मोडने पर रेखा के दोनो ंओर एक जैसी आकृलत बनती है। यही 

म्भस्थलत िैलतज रेखा पर मोडने पर भी बनती है। अत: समलमलत अिो ंकी संख्या दो है। 

(iii) इस आकृलत में ऊर्ध्ाििर रेखा पर, िैलतज रेखा, आडी-लतरछी रेखा पर यलद मोडा जाए तो आप पाएँगे 

लक प्रते्यक दशा में आकृलत एक जैसी आकृलत में लवभालजत हो जाती है। अतः इस आकृलत में समलमलत अिो ं

की संख्या चार है। 


